



За боевые заслуги

*И было общее, что связывало всех –
От маршала седого до солдата –
Любовь к Отчизне, вера в наш успех,
Что пронесли они к рейхстагу свято.*

П. Кулешов

Великая Отечественная война – одно из самых значительных событий двадцатого века для СССР. Война ворвалась в каждую семью.

Она унесла миллионы жизней, и не было, наверное, в стране ни одной семьи, которой не пришлось бы пережить утрату. Война есть горе, незабываемая боль народа. Это самые страшные и кровопролитные годы двадцатого века, нашей истории.



Герой Советского Союза

Не одно послевоенное поколение жителей с. Ольховка Клинцовского района выросло на примере подвига замечательного человека, Героя Советского Союза - **МЕДВЕДЕВА ГАВРИИЛА НИКОЛАЕВИЧА**.

Родился Гавриил Николаевич 6 апреля 1918 года в селении Воловка, являющемся сейчас частью села Ольховка Клинцовского района, в многодетной крестьянской семье. С детских лет помогал отцу по хозяйству. Закончил Чертовичскую начальную школу. Перед войной работал бригадиром в колхозе.

Свое первое боевое крещение ему пришлось принять на родной земле. Его часть сражалась на Брянском фронте в районе Трубчевска. Многие солдаты погибли, многие попали в плен. Не избежал плена и Медведев. Совершил побег. С большим трудом ему удалось добраться до родных мест.

Не мог молодой солдат оставаться равнодушным, когда в родных местах хозяйничали фашистские оккупанты. Он становится связным партизанского отряда имени Спартака, которым командовал Н.С.Орлов

В конце 1943 года, когда брянская земля была освобождена от немецко-фашистских захватчиков, Гавриила Николаевича призвали в Советскую Армию. Воевать пришлось на белорусской земле. В составе второго Белорусского фронта 336-го стрелкового полка 5-й стрелковой дивизии 3-й армии он мужественно сражался с врагом.

Свою первую боевую награду, **медаль «За отвагу»**, герой получил в боях за белорусскую деревню Юрковичи, которая расположена на реке Сож.

В июне-июле 1944 в числе первых со своим расчетом Медведев Г.Н. форсировал реки Друть и Россь. Он умело прикрывал огнем переправу подразделений полка. Пулемётный расчёт Медведева уничтожил более 20 фашистов и пулемётную точку противника. За мужество и отвагу наш земляк был **награждён орденом Славы третьей степени**.

Звание Героя Советского Союза было присвоено Медведеву Гавриилу Николаевичу 5 ноября 1944 года.

Всю Белоруссию, Польшу прошагал солдат со своим пулемётом и закончил войну у стен Кенигсберга, будучи Героем Советского Союза.

После войны наш прославленный земляк вернулся на родину, работал в районном отделении связи.

Умер в декабре 1979 года. Похоронен Гавриил Николаевич на городском кладбище в городе Клинцы.

Из воспоминаний Гавриила Николаевича Медведева:

Штаб немецкой дивизии в плену.

В белорусское село Юрковичи на реке Сож пулемётный расчёт, которым я командовал, ворвался первым. Немцы, застигнутые врасплох, в панике бросались кто куда. Мы засели в ложине, недалеко от большого деревянного здания. По данным разведки, в нём находился штаб немецкой дивизии, и нам хотелось захватить его. У самого входа стояли две легковые и одна грузовая автомашины, возле которых суетились гитлеровцы. Решаем не дать им уехать. Один из нас остаётся у пулемёта. Вдвоём ползём с гранатами к дороге. Залегли за полуразрушенным подвалом.

Офицеры, с опаской оглядываясь по сторонам, залезают в машины, а добрый десяток солдат – на грузовик. Как только фашисты приблизились к нам, бросаем одну за другой несколько гранат. Одновременно заговорил наш пулемёт. Первую легковую машину взрывом опрокинуло, вторая налетела на первую, третья с солдатами затормозила. Через несколько минут подоспели наши автоматчики, и оставшиеся в живых работники штаба немецкой дивизии были взяты в плен.

На белорусской земле.

Наши войска продвигались на запад, освобождая сёла и города Белоруссии. На некоторых участках фронта гитлеровцы отчаянно сопротивлялись, и нам приходилось ходить в атаку по нескольку раз в сутки. Все солдаты чувствовали близость победы, поэтому их ничто не могло остановить. Жители со слезами радости встречали своих освободителей. В бою под одним белорусским селом наш пулемётный расчёт уничтожил более 70 фашистов.

Двое в немецком доте.

Добровольцев вызвалось трое: Логинов с Украины, Сильченко из Подмосковья и я. Мы должны были ночью пробраться за город – в тыл противника и, выбрав там удобную позицию, ждать наступления наших войск. Как только начнётся бой, ударить с тыла. Взяв достаточно боеприпасов и пулемёт, мы двинулись в путь. К рассвету добрались до цели. Вдруг заметили справа на небольшой возвышенности замаскированный дот противника. Сначала растерялись. Что делать? На карте этот дот не значился. Посоветовавшись, решили рискнуть. Оставляем Сильченко у пулемёта, чтобы прикрыл в случае надобности. С Логиновым ползём к доту. В метрах в пятидесяти останавливаемся, прислушиваемся. Всё спокойно. И тут, словно из-под земли, вырос немец в натальной рубашке. Постоял и направился в нашу сторону – здесь был небольшой колючий кустарник. «Ага, думаем, сам идёшь в руки». Он огляделся и повернулся к нам спиной. Два прыжка – и я возле него. Покончив с фрицем, ползём к самому доту. Вход в него приоткрыт, бросаем сразу две гранаты. Взрыв сотрясает землю. Вытащили убитых, надели немецкие пилотки и френчи для маскировки. Берусь наводить порядок. Логинов идёт за Сильченко, но тот был мёртв. Видно, шальная пуля попала прямо в висок. Горько, но что поделаешь. Остаёмся вдвоём при двух пулемётах. Пробуем немецкий пулемёт – ничего – бьёт нормально. Даём сигнал – две зелёные ракеты, - это чтобы знали, что мы живы. Скоро началось. В грохоте взрывов мы услышали дружное «Ура»! Немцы стали подтягивать к оборонительным рубежам свой резерв. Вот тогда-то мы по ним сразу из двух пулемётов резанули.

Пять часов продолжался бой. Мы с Логиновым уничтожили около ста немецких солдат и офицеров. На исходе дня меня ранило в плечо и контузило. Очнулся я в госпитале. Только через два месяца возвратился в свой полк, а под Кенигсбергом меня опять тяжело ранило.

Материал из книги «Край родной, любимый сердцем...» -
Клинцы: Издательство ГУП «Клинцовская типография», 2009 г.